

5年前陪女儿考研自己先考上,硕士毕业后决定再深造

# 56岁“妈妈学姐”考博成功



5年前,年过半百的周亚松陪女儿考研,没想到比女儿早一年考上华中师范大学研究生,被称为“妈妈学姐”。今年7月1日,周亚松又收到了来自韩国的博士录取通知书,她的励志求学故事被网友们广为称赞。

前日,笔者联系上身在湖南常德的周亚松,56岁的她分享感悟时说,“只要有梦想,什么时候都不晚!”



## 硕士毕业后定下读博目标

周亚松1964年出生于常德,原本只有高中学历,后来通过函授、自考拿到了大学本科文凭,在当地某机关从事档案管理工作。2015年,已经大学毕业两年的女儿吴悠决定考研。那一年,周亚松已经51岁,再过4年即将退休,生活幸福安稳。为了缓解女儿的考研压力,周亚松决定提前办理退休,和女儿一同备考。没想到,周亚松顺利考上了华中师范大学音乐学院的硕士研究生,并

于次年入学。接下来,吴悠也考上了华师研究生,母女俩变成学姐学妹。

在武汉求学的3年,远比周亚松当初备考时憧憬的样子精彩和丰富得多。她说,“读研不仅让我的专业水平有所提高,更拓宽了自己的视野,让我待人接物与以前都有所不同。”

身边的同学虽然都是“90后”,跟周亚松女儿差不多大,但她的心态跟他们一样年轻,相处起来并没什么代沟。刚开

始接触的时候,有的同学叫她周阿姨,熟悉起来后,大家都叫她松松姐。学习方面,周亚松经常参加校内外的艺术实践活动,还参与了一些电视台的节目录制和演出,并在毕业前举办了个人独唱音乐会。

2019年,周亚松研究生毕业。毕业典礼上,华中师范大学校长赵凌云还为周亚松点赞。离开华师校园后,她给自己定下新的目标,希望能攻读声乐专业的博士。

## 逐字逐句练习4种语言歌曲

梦想成真,离不开坚持不懈的努力。

去年暑期,周亚松就开始准备。几经考量,她选择报考韩国一所艺术类大学声乐专业博士。

按照申报要求,周亚松需要准备作品集寄过去申报,作品审核通过后,再进入网上面试环节,跟考研究生一样,有初试和复试两个环节。单独准备中文歌曲的作品集,对周亚松

并非难事。难就难在,学校要求递交4种不同语言的作品集,每种语言中必须选一首咏叹调和一首艺术歌曲,并且要求原文原调演唱。

“我对这几门外语都不太精通,对我来说,难度系数相当大。”周亚松说,除了中文外,她还选择了意大利语、德语和法语。几首曲子,练了整整3个月,先听得滚瓜烂熟,再一遍一遍地练习,不对的地方,请老师

逐字逐句去纠正。有时候,一句话要练上几百次。尤其是在作品集准备期间,老师不厌其烦一字一句纠正发音,耐心处理专业问题。这些,让她格外感激。

7月1日,好消息传来,周亚松收到了博士生录取通知书。这对她来说是极大的鼓舞和鞭策,是对她在专业上的认可。女儿原本不打算考博,看到妈妈成功了,也受到触动。



## 励志经历被众多网友点赞

周亚松说,这次考博是为了在专业上有更好的造诣,读博也是享受学习的过程,她崇尚“活到老学到老”,生命不息,学习不止,追梦不止,学习是终身的事业,对艺术的追求也是永无止境的。在学习过程中,又渗透着一种仪式感,取得博士学位既是所学专业的阶段性认可的凭证,也是一张积极进取、闪闪发光的标签。

不过,虽然如愿以偿拿到了博士录取通知书,但周亚松近期并不打算出国就读。她说,现在条件不太成熟,出国读

博的计划暂时延缓。

56岁妈妈学姐又考上博士,周亚松的励志故事被广为流传后,很多网友为她点赞,称她是“乘风破浪的妈妈”,给孩子树立了好榜样。周亚松回应说,感谢大家对她的关注和鼓励,她的经验很简单:喜欢、热爱、投入。

“只要有梦想,什么时候都不晚!”周亚松说,希望年轻的朋友们珍惜美好的时光,趁着青春年华,在追梦的好时代里,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。 刘闪 张司宇

# 2020 牡丹晚报 精彩 夏令营

FIERY ENROLLMENT 火爆报名中.....

## ★菏泽军事研学3日夏令营 首期营期:7月12-14日

真正菏泽市本地的军事夏令营!  
最安全、最权威,让孩子得到锻炼、增长见识、开阔视野的夏令营!

报社记者、电视导视跟随!

职业研学拓展教官全程教学!

交通工具使用:正规旅游大巴车跟随!

费用:780元/人

2020年度菏泽报业小记者优惠100元。

## ★威海海图腾海洋探索5日夏令营 首期营期:7月15-19日

5天4夜,最受青少年喜爱的海洋探索研学夏令营!

专为菏泽市青少年量身打造!

连续四年报名最火、最受菏泽营员及家长好评的夏令营!

来这里才发现,原来自己离开爸爸妈妈的呵护,也能勇敢、坚强地独自成长!

费用:2580元/人

2020年度菏泽报业小记者优惠100元。

报名咨询电话:0530-6330808、0530-6330909

地址:菏泽市永昌路289号夏威夷大厦911室